

**В диссертационный совет МГУ.052.7 (08.04) Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова по адресу:
119991, Москва, Ленинские горы 1-46, экономический факультет, ауд. 429.
E-mail: d501.00.02@econ.msu.ru**

Отзыв на автореферат Н. П. Михеева

«Управление климатическими рисками российских публичных компаний на основе системной классификации», представленной на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент

В настоящее время данная тема диссертация является актуальной не только в научном, но и в практическом отношении, поскольку, во-первых, с изменением климата компании сталкиваются с новыми рисками, связанными с физическими воздействиями (например, экстремальные погодные условия, повышение уровня моря) и переходными рисками (например, изменения в законодательстве, переход на устойчивые источники энергии); во-вторых, поскольку инвесторы всё чаще обращают внимание на управление экологическими, социальными и управленческими (ESG) рисками, то публичные компании с эффективными стратегиями управления климатическими рисками могут быть более привлекательными для инвестиций; в-третьих, использование системной классификации позволяет более структурировано подойти к анализу климатических рисков, что может помочь компаниям выявить уязвимости, оценить их влияние на бизнес и разработать более эффективные стратегии для минимизации потенциальных рисков.

В качестве объекта исследования П.Н. Михеевым определены климатические риски российских публичных компаний. Исходя из раскрытия теоретических аспектов, им разработана классификация климатических рисков, которая объединяет различные аспекты экономической деятельности российских компаний и их климатической повестки. Обосновывается целесообразность выделения климатических рисков в качестве самостоятельной категории, что далеко не всегда является правилом даже для публичных российских компаний. Данный подход позволяет не только интегрировать климатические риски в экономическую деятельность организации, но и оптимизировать весь процесс управления рисками, включая его основные этапы (идентификация риска, анализ риска, приоритезация риска, мониторинг риска и т.д.). В целях получения количественных оценок риска проведен анализ больших объемов метеорологических и экономических данных. Достоверность полученных выводов обеспечивается использованием объективных методов исследования (статистические методы, методы картографии и др.). Несмотря на то, что оценки, полученные на основе анализа большого объема метеорологических данных, носят вероятностный характер, тем не менее они позволяют получать количественные оценки

уровня климатических рисков в зависимости от географического положения и отраслевой принадлежности компании.

Особое значение имеют полученные автором оценки потенциальной экономической эффективности адаптации предприятий к изменениям климата. В этом контексте нельзя не отметить определенные перспективы, связанные с использованием гидрометеорологической информации. Данное обстоятельство указывает на необходимость тесного сотрудничества российских компаний с гидрометеорологическими службами и подразделениями Росгидромета.

В целом положительно оценивая результаты диссертационной работы П.Н. Михеева, а также её теоретическую и практическую значимость, необходимо обратить внимание на недостатки, уточнение которых будет способствовать углублению диссертационного исследования. Так, во-первых, почему автор для исследования использовал данные только 20 компаний и чем обусловлен их выбор. Во-вторых, из автореферата (стр 25) не совсем понятно, какие автором предложены управленческие решения, нацеленные на интеграцию климатической повестки в экономическую деятельность организации.

Диссертация Михеева Петра Николаевича на тему «Управление климатическими рисками российских публичных компаний на основе системной классификации», представленная на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент по актуальности, научной новизне и практической значимости результатов и объему проведенных исследований полностью соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М. В. Ломоносова, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Петр Николаевич Михеев заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.6. Менеджмент

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 1 июля 2015 года), необходимых для работы диссертационного совета № МГУ.052.7 (08.04)

Одинокова Татьяна Дмитриевна, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры финансов, денежного обращения и кредита «ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» _____

21 октября 2024 г.